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Pomyst Zeby odpowiedzie¢ na pytanie, czy stowo nalezy do jezyka /L
trzeba wiedzie¢, czy mozna to stowo przedtuzy¢ dopisujac odpowiednig ilosgé
liter na koncu, tak, aby nalezato ono do jezyka L. W tym celu chciatbym roz-
patrze¢ automat A, ktéry rozpoznaje jezyk L i popatrzeé, ktore stany moga
przejsé¢ do stanu akceptujacego czytajac okreSlong liczbe liter. Jak sie okazuje
z powodu cyklicznosci mozna w skonczonej pamieci okresli¢ dla kazdego
stanu, jakiej dlugosci stowa moga sprawié, ze przejdzie on na stan akcep-
tujacy. Pozostaje odpowiedzieé, czy mozemy wiedzie¢ jak duzo liter musimy
dopisac¢, po przeczytaniu slowa, jednak wystarczy, ze bedziemy pamietaé cos
ala modulo. Wartos$é¢ funkji 22 — 2 mozna pamietaé jako aktualng warto$é
oraz pochodng, obie wartosci sa przyjazdne dla modulowania.

cykliczna natura Niech A = {3, Q, qo, Qacc, 9} bedzie automatem rozpoz-
najacym jezyk L. Dla kazdego stanu ¢; € @ zdefiniujmy zbiory X, ;, 0 < j <
IP(Q)191 oznaczajace zbior stanéw osiggalnych z ¢; po réwno j przejéciach — niejasna definicia

J.

Oczywiscie dla pewnych j, 5" < [2P(Q)| A j # j' zachodzi X;; = X, j,
czyli dla kazdego ¢ ciag zbiorow X, ; dla 7 > J, J < [P(Q)] jest cykliczny o
okresie < |P(Q)| Oznacza to, ze istnieja takie k, k' < [4P(Q)|'?' Ak # K, 7e
dla kazdego i,0 < i < |Q| zachodzi X, = X, . A wiec Vn € NVi € N,0 <
1< |Q| Xz‘,k = Xi,k:—l—nlk—k’l- Niech t = |k’ — k’/|

Wyjasni¢

konstrukcja automatu Rozwazmy nastepujacy automat:

A= (E’ Q’, q6,0,07 :lcc’ 61)

Niech jego stan spelnia nastepujace wtasnosci:

Vy €X 0(4i,y) = ¢ = 0'(Giap ¥) = Qiraron b

q;,a,b € Q;cc — Elq:t € Xz',a N Qacc

Ideg tego automatu jest pamietanie dwoch informacji, w jakim stanie bylby
automat A po przeczytaniu tego stowa, oraz ile liter musimy dopisaé, aby
podniesé¢ dtugosé stowa do kwadratu. Majac te dwie informacje wystarczy

Co to jest g_{i,a,b}?




sprawdzié¢, czy mozemy dopisaé¢ te litery tak, aby powstale stowo nalezalo
do L. Na to pytanie odpowiadaja zbiory X;; N Quc.. Pozostaje kwestia
nieskonczonej ilosci stanoéw A’, zauwazmy, ze z powodu wspélnego okresu ¢
wszystkich ciagéw X, ; mamy:

Va Z |4P(Q)|‘Q|\V/’U Sy 6(q;,a,b7v) € Q;cc — 6((];7&,,57[];@) S Q:zcw

Vb > [4P(Q)[19V € X* 8(¢0p,v) € Qe == 3(dlgp_ssv) € Q!

acc acc
Czyli te stany sa rownowazne dla naszego automatu. Wiec
Q = {Giap:i,0,6>0N0 < |Q| Aa,b< [4P(Q)|14.

Oznacza to, ze A’ ma skonczenie wiele stanow.



